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1) Ekhu Katz, “The Two— Step Flow of Communication . An Up-to-Date Report on
An Hypothesis”, Public Quarterly Spring, 1957.
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2) Andreas Fuglesang, Applied Communication in Developing Countries, The Dag
Hammarskjold Foundation, 1973.

3) S pah, Mkt REER S RERE NS WEAAVE, BEA 0 REBFRRER,
(REEFI)
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HAAES EMMES B sy chR ko] MR 4 vebusn 25
‘AT 24. 89 A ER AR 22 folglx, Bt 1B.754ER KRrged,
eo 'C e 10.55 4 &gk

ol 4B WilsALL b 49RLUT o] BEMSRA S B O T o MAHEY o HEkH n
A A K] wo HEME A BEAE @ -3 A GO MEEEKS A
R e o ol w, Tohgow Wsh HFMS Mzl oAt ARE
wolch elwm EESRAC RS ®EFE 0N MR 2 E2RE wag
FoRRo RIEEAES 49 MRS Jgu £RE uol B 1L 184S
o) ERE w*ck o :

MRS 739 10/ o) MEBURS orolw Al I AU 2.69) 415 MR =4
obF {EFE Ho 2 MM AR Hrk- AR BRY & @y

Table 1. Percent Distribution of Favorite Newspaper by Residence

TERREER BT

Metropolitan Newspaper

Local Total

A B & D E F Papers Others (N)

Large Cities 24.4 8.5 14.6 171 1.9 7.3 18.3 4.9 (58;)
Other Cities 29.7 11.3 10.:2 1.9 6.8 5.7 20.3 4.0 2(%5113’)
Rural Areas ' 23.2 14. 8 10..:3 6.5 7.9 6.5 28:1 2.7 71.6
(1,094)

National 24.8 18.7 10..5 8.3 7.5 6:3 25.8 3.1 100.0
(N) (379)  (209)  (161)  (127)  (114) (97)  (394) (48)(1,529)*

Large Cities . Seoul, Pusan, Daegu, Incheon. * No. of subscription.

* No. of subscriben.
4) FESESE, BEW, REHE LW B RAEPE, REA 0 RETERE, 1982
5) ME&EH, TEAE, REAE KEE®H, £4n®, MB®, Keie R, LA

W, BEHR, #HEH.
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Table 2. Percent Distribution of Favorite Weekly by Residence
TE HAREE B TIHE

Total

A, B, ¢, D, E, F, G, H Others (N

Large Cities 43.9 6.2 12.5 6.2 12.5 6.2 - - 125 4.3
(16)

Other Cities 37.5 23.6 6.9 6.9 56 2.8 4.2 2.8 9.7 19.4
(72)

Rural Areas 2.0 216 57 42 28 1.3 07 1.4 11.3 763
(283)

National 41.2 21.3 6.2 4.9 3.8 86 1.3 1.6 1.1 100.0
(N) (153) (79) (23) (18) (14) (32) (5) (6) (41 (@(37D*

*No. of subscription

BTG == CA#KY BEE K] 41252 AlY Egkos, I o5 ‘B K
2A AR AT K 1/24d sidele 2139 Al ES el MG BHEKe] &
FREES wd K&, G, B 5 CACKE R gl ¢l AR JEly
I 1 9ol KEmidld= ‘'C) CE] o Hft A A2 12.554E2 KRGS
o, dUhEH D Bl 4= B &, HhEKe] IHe ek o 214 A #Eo REH
Piftels He zhetabvled 9959 A% RKRBES —KBRAKR = KASo] T
ol KB ok BEME ol BTIME wreluko] Bl ¥ 4 el ol REHE
FIfEe] A2 aslSo] BHsts BTl 44 W#H + AUcte Aol & EFo]

detnE ¢ + Atk

—~

) MES5EL, BRER, AIBE, 1982
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3. ATIEE EHAMIRE

ATEES 7bAl o4 EWIRERA o K2 48.651 4 = 2 BT EWREHE 20.8
HAE | ulsf 2fFol4te| BRAKRS BT el
7hA] o]4ke] AFlEEE WE#sl = S ¥T THaEES g Efe s sy
739+ 55. 595 EGiw, Hfth AFIEE 26.05 4 E, RERAE HFIZE 10. 1541 &,
XEEEE 8.45 A E ST, MK 2 K&H, dNERH, BN 25 atkiEel MKt A
FlaEe] IHo 2 ko] et AL Mol Lkt~ AWMiolA, el Hfl A
HEE= BAHUKAl A sl &o] Bob wokeh AEMQl 4 -Solle CEEREHEK >
A 1.8 A EHdn REEFMBE HFIZES] BAER S stz alsdeh ook gel &
ROl A= CEEZE 10.651 41 5, RIEBRBE HFIE 5.85 415 2] Aol o, BFTell
A= R HF9EE 12.00 A5, L 8.391 4 E 2] JHolg ek ol 24 L=
2 245 o] Bty v vk, REBHB HMaEs BN 255 ol
st 2ddeb(FE3 BM).

rlr

Table 3. Percent Distribution of Favorite Monthly Magazine by Residence
TEHAREIR B FIES

Magazine

Women’ s for Literary Professional Total

Magazine Art Paper Others (N)

Large Cities 78.2 1.8 — 20.0 5.3
(55)

Other Cities 58.5 10. 6 5.8 25.2 19.7
(207)

Rural Area 531 8.3 12.0 26. 6 75.0
(785)

National 55.5 8.4 10. 1 26.0 100.0
(N) (581) (88) (106) (272) (1, 047)"

# No. of subscription.
4. ), HMFOIAMS fEEIBR EEKER

¥, HEEE EHHM == AEPHOR PEste Adal sddolA AT b
o2 A 10EA K2l Bk, Hatdldel BELHFS ol o] st 58
o2 Azl AAl9] 87.35 A E S} gl KEyo| Urtm S ek

FF 2= 19T 803 Alelar 208 ES] 2 g 9o] 803 4l ELLEo| whs
BRKRS BT, 53] 35~39RBE 2 45~49KBEoll 4 = 9 905 4l E o] RS

9?5



Table 4. Percentage of Respondents who has ever Read Health Information
from Newspaper and Magazine by their Characteristics

E, WIEOIML ERIFR IEEEER

Ever Never Non -
Read Read Response Total (N)
Age Group
Under 19 66. 7 11.1 22.2 100.0 ( 9)
20~24 86. 6 7.8 5.6 100.0  (320)
25~29 87.4 7.8 4.8 100.0  (566)
30~34 88.5 6.8 4.7 100.0  (322)
3539 89.9 3.8 4.3 100.0 (139)
40~44 84.3 6.9 8.8 100.0  (102)
45~49 89.7 6.9 3.4 100.0 (558)
Over 50 82. 1 17.9 = 100.0  (228)
Non response 85.0 75 7:5 100.0 (440)
Educational Level
Middle school 86. 1 4.5 100.0 (374)
High school 87.7 5.0 100.0 (877)
Technical college 87.5 s 6. 1 100.0 (281)
University 93.1 = 6.9 100.0  (229)
Non response 82.6 8.7 8.7 100.0  (223)

Bgol et shsieh

BN 2 KBEEEL 4 BECH BB K] Ad sdn, ZERHZ:
RIEBZHE, RERER So| RKE, R SEEHER SN = B
EERS vl Tk R M REHR == “REXHA BOUAA 472 7--ellnt
90 4l E ol o] 2 WEHEAEE RS el o] x| L RE S = = 803 4l E ol o
vk (X4 B,

ol F fRtrvall vl RIBBHE B o] HPEM R RERER ) FKEH, F1HRE, S
WHERA N, Tom Bl ¥ o 4% WAL WRCHRE Foko &
Holl et RO oL FL S MRHCERERS HE Bhfigten 2 5 ook

d

5. ¥R, MFEOIM EMSH REIBRICE ND

Bl 4 BERLFES & RBE2 69. 73 A E7}F ‘An ol RKt# o 3 AES
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Table 4. Continued

Ever Never Non —
Read Read Response Total (N)
Job Title
FP worker 86. 4 8.6 5.0 100.0 (514)
MCH worker 89.5 7.4 3.1 100.0 (228)
TB control worker 87.1 8.5 4.4 100.0 (474)
Head health worker 92.5 7.5 = 100.0  (667)
General nurse for care 78. 4 6.8 14.8 100.0  (888)
CHP 94.2 2.9 2.9 100.0  (103)
Others 74..3 8.6 17. 1 100.0  (101)
Non response 77.8 = 22.2 100.0 (9
Motivation of Job
Related to major 89.9 4.8 5.2 100.0 (248)
Interested in health 90. 6 4.7 4.7 100.0  (318)
Good aptitude 83.1 11.5 5.5 100.0 (183)
To get social experience 85.0 11.2 3.7 100.0  ( 80)
To support life expense 83.5 10. 8 5.7 100.0 (158)
To take a job 87.7 Tl 5.2 100.0 (252)
Solicit by other 86.5 9.6 3.8 100.0  ( 52)
By chance 86. 6 7.6 5.7 100.0 (262)
Non response 87.0 6.5 6.5 100.0 (31
Total 87.3 7.5 5.2 100.0 (1,584)
wotrty o, RERE sF 6025 A E, BFERE, £, 2, h el

57.35] Al E, e|a FRHYEMREE, BALHGAfRE o] 47.33 A E e}l Hite] A=

Table 5. Percentage of Respondents who Exposed to each Contents of Health
Information by Newspaper and Magazine

A, MM EES RRIBBRAR

Others
Food (Medical
Population  MCH & Sanition  Environ- Insurance,
& Family  mmupi- Disease  Sex & Nutri-  mental Personal - Smoking,
Planning zation Control  Education  -tjon Sanitation ~ Hygiene  Drygs)
Newspaper ~ 69.7 47.3 260.2 624. 6 329.3 2.7 231 57.3
(N=1,1817)  (823) (559) (711) (290) (346) (268) (273) (677)
Magazine 36.8 41.1 51.3 55. 2 21.5 16.1 17.3 34.5
(N=7%) (293) (327) (408) (439) (171) (128) (133) (275)
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Table 6. Percentage of Respondents who Memorized Contents of Health Information from Newspaper and Magazine

by their Characteristics

f@RIER SCENE 2 iRf2E

Others
(Medical
Population MCH & Sex Food Env. Insurance,
& Family Immuni- Disease Educa- Sanitation Sapita- Personal Alc.Smoking Not Non-
Planning  zation Control tion & Nutrition tjon Hygiene  Drugs) Memory Response Total (N)
Age Group
Under 19 16.7 16.7 16.7 16.7 = = = 16.7 16.7 = 100.0 (
20~24 2.7 6.9 1% 7 6.5 3:6 1.4 1.4 5.8 19.5 15.5 100.0 (277)
25~29 21.6 10.1 18.8 6.5 3.8 1.2 1.4 7.9 18.0 10.7 100.0 (495)
30~34 21.7 12.3 13.7 5.3 1.4 0.7 1.7 8.8 17.2 11.2 100.0 (285
35~39 26.4 5.6 21.6 10. 4 4.0 0.8 1.6 3.2 13.6 12.8 100.0 (1
40~44 26.7 3.5 16.3 4.6 3.5 - 3.5 7.0 18.6 16.3 100.0 (
45~49 34.6 11.5 11.5 1.9 3.9 = = 5.8 TT 23.1 100.0 (
Over 50 21.8 8.7 4.3 4.3 4.3 = = 8.7 13:1 34.8 100.0 (
Non response 17.7 8.8 8.8 8.8 2.9 2.9 29 1.0 20.6 20.6 100.0 (
Educational Level
Middle school 25.8 10.2 15.2 5.9 2.5 1.9 0.6 5.0 18.3 14.6 100.0 (3
High school 25.9 8.1 16.7 6.1 3.5 Tl 2.3 6.6 16.6 13. 1 100.0 (7
Technical college 17. 1 11.8 19.1 73 3.2 = 0.8 11.0 16.7 13.0 100.0 (2
University 14.9 7.4 25.9 11,1 = = £ 11.1 25.9 3.7 100.0 (
Non response 215 1 = 10.5 5.3 10.5 = = 5.3 26.2 21.1 100.0 (
Job Title
FP worker 33.8 5.9 1.7 4.5 2.5 0.7 1.4 4.7 19.1 15.7  100.0 (44
MCH worker 22.1 14.7 14.7 3.9 3.4 1.0 2.0 9.8 181 10.3 100.0 (20
TB control worker  17.4 9.5 19.6 8.0 3.6 1.7 o7 73 16.9 14.3 100.0 (41
Head health 37.1 8.1 11.3 14.5 3.2 — = 4.8 12.9 8.1 100.0 (6
worker
General nurse 13.1 10.2 24.6 8.7 2.9 1.4 2.9 5.8 23.2 7.2 100. 0 ( 69)
for care
CHP 12. 4 9.2 25.8 4.1 1.0 = O 12.4 19.6 12. 4 100.0 (
Others 24.1 11.5 23.0 9.2 5.7 1l 4.6 5.7 14.9 100.0 (
Non response = = 14.3 = 28.6 — — 571 = - 100.0 (
Total 24.0 9.1 16.8 6.4 3.3 1.0 1.6 7.1 17. 4 13.3 100.0 (1,38
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I’& 53 gl ol 2Eqk BNl AREIGIEKS —Roz B R HiE
a2 KB R EN F3FS ol B HIEAN A 7 ol vbFlS ATREME D B
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7) Everett M. Rogers, Communication Strategies for Family Planning, Free Press,
1973.
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Table 7. Percent Distribution of Respondent’ s Attitude toward Health Information
through Newspaper and Magazine by their Characteristics

f@ERECE Ol CHE BRUAE

Reading
Interes-  Not Non-
Scraps Recording tedly Reading Response Total (N)

Age Group

Under 19 - - 100.0 — = 100.0 { 6)

20~24 6.9 17.0 74.7 0.7 0.7 100.0 (270)

25~29 8.9 11.9 78.8 0.2 0.2 100.0  (495)

30~34 8.1 9.8 82.1 = = 100.0 (286)

35~39 4.8 11.2 80.8 = 3.2 100.0  (125)

40~44 9.3 5.8 84.9 ~ = 100.0 ( 86)

45~49 1.7 21.2 69. 2 = 1.9 100.0 ( 52)

Over 50 8.7 17.4 65. 2 = 8.7 100.0 ( 23)

Non response 5.9 5.9 82.3 = 59 100.0 ( 34)
Educational Level

Middle school 7.1 13.7 78.0 = 152 100.0 (322)

High school 6.9 12.9 79.4 ~ 0.8  100.0 (769)

Technical college 10.2 8.1 80.9 0.8 = 100.0 (246)

University 11.1 14.8 70. 4 3.7 — 100.0 ( 27)

Non response 21.1 15.8 52.6 = 10.5 100.0  ( 79)

7 fEEEECEO| CHSH BRWDAE

7o 2etd HEEES K 799 AES BAOUA BERLFS Hcty G S
o, g AV A2ae shE AS7hA Geha 0895 A} WEALHA 3
fao] 2ot & 4+ ok FRHIZE 19K 2] 89 FAAA = A
ol 1How, 2aWsE Ao} vl Eatele FFE 40~49FBFA A Eho, "¢

A el o) A9t wE Ao S0l 7l shk 20~2988E ol 4 vhEbibel
BREHZE BRELFS 236t s ASe B - SRR FEES vobs MK
B o) ko) BEMFES A Jebhged, BOUAA sl A KBFEEEY
cthe 235l - BERK FEESo] A Jebutch
EARZ v 239 REZEA|, vt Hfl BRI, Zeja BOUA 4
AL —ZEER A4 wokcl FEER RFEHEIZE 23S st A E
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Table 7. Continued

Reading
Record- Interes- Not Non-
Scraps  ing tedly Reading Response Total (N)
Job Title
FP worker 6.8 118 81.3 = 0.4 100.0  (444)
MCH worker 7.4 13.7 78.9 - - 100.0  (204)
TB control worker 7.0 14.1 7.2 0.2 1.5 100.0 (413)
Head health worker 9.7 9.7 77.4 1.6 1.6  100.0 (62)
General nurse for care 2.9 1.4 95. 7 - - 100.0 ( 69)
CHP 19.6 14.4 64.9 11 = 100.0 ( 97)
Others 6.9 11.5 81.6 — — 100.0 ( 87)
Non response 14.3 28.6 14.3 = 42.8 100.0 ( 7)
Motivation for Job
Related to major 8.5 12.1 78.5 0.9 - 100.0 (223)
Interested in health 9.4 18.0 71.2 = 1.4 100.0 (288)
Good aptitude 11.8 14.5 3.7 = - 100.0 (152)
To get social experience 8.8 11.8 77.9 = 1.5 100.0 ( 68)
To support life expense 5.3 8.3 82.6 — 3.8 100.0 (132)
To take a job 3.1 9.0 86.9 0.5 0.5 100.0 (221)
Solicit by other 8.9 17.8 ZL 0 — 2.2 100.0 ( 45)
By ehatige 7.0 8.4 84.6 - ~100.0 (227)
Non response 14.8 11.1 74.1 = - 100.0 27)
Total 7.8 12.3 78.8 0.2 0.9  100.0 (1,383)
‘HtEol mrol 4 fEHSHAl = A Al wboba, ‘el EIop = REEEHA RO
Aol A, zelar BOUA Aol = BB S Ao REREC Bl

Qe A4 2 Fol Eeh
8. fEmiE ol %ol EAE

Fo| Hakoll4 2 BELHFS AAZ o ol FHAS JHEES T2 A3 AT
£(92.9%) 0] & Fol 2E3 o2 Jelyte}

ERG 2= 1950 Fob 500 o] 815 o] ¥l A 7/H dghos (8
83%), 1 o] FEWE-S =T 904l Eol4re] oo FHAKS w el BERZ=
KEAZR L4 96,30 A E2, FEEHNZ = FEZHE R 96.939 M ER, T {R{E
B BB 2 CREEB BO A A RIERKS M A9 469 AER #
B F 2 5ol HEs BEMBS Tl EHT Kol s UK B,

2 849
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Table 8. Percent Distribution of Respondent’ s Utilization toward Health Infor-

mation through Newspaper and Magazine by their Characteristics

f2RRECE 2| ROl ERHE

Ever Never Not Non
Utilized Utilized Consider Others  Response Total (N)

Age Group
Under 19 83.3 16.7 - = = 100.0 ( 6)
20~24 91.0 5.4 11 0.4 2.1 100.0 (277)
25~29 94.2 2.4 2.2 = 1.2 100.0 (495)
30~34 96. 1 2.1 1.4 0.4 - 100.0  (285)
35~-39 92.8 0.8 1.6 = 4.8 100.0 (125)
40~44 91.8 2.3 3.5 1.2 L2 100.0 (86)
45~49 90. 4 3.8 = = 5.8 100.0 ( 52)
Over 50 82.6 4.3 = = 3.1 100.0 ( 23)
Non response 79.4 8.8 5.9 —~ 5.9 100.0° ( 34)

Educational Level
Middle school 93.5 4.3 0.6 = 1.6 100.0 (322)
High school 92.7 2.5 2.2 0.3 2.3 100.0  (769)
Technical college 93.9 3.7 2.4 - — 100.0  (246)
University 96. 3 3.4 = = = 100.0 ( 27)
Non response 73.7 - — 5.3 21.0 100.0 ( 19)
Ll ERERE

1. THEL g0 xR

gl e s SAEerE REBEANS BHROR 3 S AEE eiv e BXf/mE ¢
obE Az, CHBERS MU o] T4 =+ Aoz ebuheb(35%).

gl 2 v Kol A= Cool Gl el 77k 26. 1Al E= Al i, /)
#irol BAtRol 4 = 25 C s m sk At iR 2] IR = Kffimiole #ifsh=I|
fizol]l deiq okzhe] EREIF et (FEI BR). ol BXNES] #Eif = ERESH=qt
Mol whel BoXEEES] SR S BB (FAY 55 Aok Eeh

2. EHEE 2R BREW

#1094 2w 2] 2B AR S AELE KRN = 00 7Rl 4 8RERY  <foo]
L, 7 thSo| AR 9 ROl 4] 10BFHF Aol B 2zt 24,9 4l E, 23,53 4l E o,

102



Table 8. Continued

Ever Never Not Non
Utilized  Utilized  Consider Others Response Total (N)

FP worker 93.0 2.9 2.0 0.3 1.8  100.0 (444)
MCH worker 96.5 0.5 1.0 0.5 1.5  100.0 (204)
TB control worker 91.8 3.1 2.9 0.2 2.7 100.0 (413)
Head health worker 85.5 8.1 3.2 ~ 3.2 100.0 ( 62)
General nurse for care  91.3 5.8 2.9 = - 100.0 ( 97)
CHP 96.9 3.1 a = = 100.0 ( 69)
Others 90.8 4.6 i = 3.4 100.0 (87)
Non response 100. 0 = = = = 100.0 ( 7)
Motivation for Job
Related to major 94.6 3.1 2.3 = = 100.0 (223)
Interested in health 95.5 0.7 0.7 0.3 2.8 100.0 (288)
Good aptitude 9.1 3:9 1.3 = 0.7 100.0 (152)
To get social experience 91.1 5.9 1.5 = 1.5 100.0 ( 68)
To support life expense  90.9 3.0 2.3 = 3.8 100.0 (132)
To take a job 91.4 3.2 1.8 0.5 3.1 100.0 (221)
" Solicit by other 91.2 4.4 = - 4.4 100.0 ( 45)
By chance 91.2 3.1 0.4 0.4 100.0 (227)
Non response 88.9 - 3.7 - 7.4 100.0 (27)
Total 92.9 3.1 1.8 0.2 2.0 100.0 (1,383)
Table 9. Percent Distribution of Favorite Radio Station by Residence
EHEE= BIC| BER
Total
A, B, Ca D, E, F, G, (N)
Large Cities 8.7 4.4 26. 1 13.10 13.0 8.7 26..1 100.0
Other Cities 24.8 8.0 44.2 2.7 Tl 8.0 5.3 1(033())
Rural Area 22.2 12. 1 32.'8 6.5 12.7 3.4 10.3 1(333())
(387)
National 22.2 10.9 35.0 5:9 12..5 4.4 9.9 100.0
(52) (523)

(N) (110) (57)  (183) (31) (60) (24)

Aol £ 9B A 10RFT Lololl elel oS T4 S Adeh MBI Z 2o KK

Al AE A TR A 8HFHE 4lolola d NI = FHT 9 BF ol 4 1005 4} o],
223 MRS AR 7 RERTOl 4] 8 BFIE Abeol Yet
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Table 10. Percent Distribution of Favorite Hours of Listening Radio by Residence

EHEc 2O BFREEG

Before 07 00 09 00 11:00 13:00 19:00 21:00 After Total
| I [ I
06 - 59 08 59 I() 59 12:59 18:59 20:59 22:59 23:00 (N)

Large Cities 24.9 12.5 12.5 6.3 = 31.2 6.3 6.3 100.0
( 16)
Other Cities 4.0 26.7 32.7 8.9 7.9 5.0 10.9 4.0 100.0
(101)
Rural Area 7.1 24.9 21.0 5.8 6.8 11.4 14.2 8.8 100.0
(309)
National 7.0 24.9 23.5 6.6 6.8 10.6 13.1 7.5 100.0
(N) (30) (106)  (100) (28) (29) (45) (56) (32)  (426)*
*Excluded non response. "

Table 11. Percent Distribution of Listening Radio Program by Residence
EHEE 2if| =203

Music Program

Interview, House Popular
News,  Talk Wive's  Song Classic Education Total
Weather Program Drama Program Lightmusic music Program  Others (N)
Large Cities 7.7 ol 7.7 = 38.4 30.8 = 7.7 100.0
(13
Other Cities 35.2 7.6 3.8 25.7 19.0 4.8 3.8 = 100.0
(105)
Rural Area 26.9 6.1 3:4 14.2 3.7 8.1 3.6 5.5 100.0
(309)
National 28.3 6.6 4.0 16.6 28.8 8.0 3.5 4.2 100.0
(N) (121) (28) (17) Ty (123) (34) (15) (18) @2

*Excluded non response.

S315e] 7 A== vrle =2oa2 KREKE, FF, BEL o2 288
HAEG O, 72 c}-go] ‘ol HRMH =4 28.394lE, i IHL = 16.63]
ErREEZ R o)

HIRP 2= oFzke] ER I o] KAHER S ‘ARTFH I 3HE, #KFL o] 38.4
HAE, HHFLE - FKih o) 30.8HAER # T0HAES} FgEZRE F2 A

4 E
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b, /R 29 A - HREMBL (35.2%), “EimAEiE = 2(25.7%) o] lH o]
=, BRER-S C KRIE, L, EESE B1L7%), ‘w2 - HEMSH (26.9%) 2] N7
ol giet.

“REEAE GLHEE B FAEYV AR A A Afels e EEAEE =2
7t AR EA B Z2god, o] &, HEZ 2O Helgdwdl oledt ®HR
L ATieg FEC) dAte] 15~49i% ] RS HRow g #AAU Aol ERGE
HReln 2 £+ o el &, #AAEHSE S KW ol M A HEist= b

He meawel fFMsE @ BRYS g & Aolel shalch (K11 BM).

Tujl

4. B4 BE= doflH|™ BEH/

KB EHEo| 7t AR E delu| A KX/ Dy 24 42354 E 3 o5
o] ‘Ay, 'By HER e MHolw, d i 3 BHNEASY A BER Fob 7
7+ 57. 73] 41 E 9} 55. 8 Al E G ar, cf&ol ‘DS, By MRS Holgl=dl  &ERY
o2 ‘A) KR o] 55.5H A E 2 REEER] A Eokoh MG BoXFS wEER

& BhfRebel XE RS RER G whel WHAES] 5L RES s B 2haksl

of & Aew 3rh

5. E72c= Yd|H RS

A EA RE A ZdlE TR IR EA 43.95 A E S} o] A zblel] T A W) v

Table 12. Percent Distribution of Favorite TV Station by Residence
EE = Yeu|™ BexR/

Total
Ay B, C, D, (N)

Large Cities 38.5 17.3 1.9 42.3 100.0
(52)

Other Cities 57. 7 17.3 2.3 22.7 100.0
(300)

Rural Area 55.8 12,1 1.4 30.7 100.0
(1,002)

National 55.5 13.5 1.6 29. 4 100.0
(N) (752) (182) (22) (398) (1,354)

8) MANSEL, tREM, AIEH, 1982.
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¢ dokn EE GO, 1 e Fik SR 17.250 45, ik 108
0.451 A E Mol Qek. weiuk Tk 9WEATS] WEER O] e BWFA 1085 2.5
fE~4.21% 5o} Ho] WKMo= 43k ERE 29w

obAES EARL SUE 18.55 AE SQEel of T FHT WM LItk s
Fo| Al 8HH MREEE R o} A Jebypich MG 2= A 9= BAEK e
AE vt Wi S uEe] BEERe] Fgta, FHT 11K 7hx S| MR = A
HEAS wrhe o0l e) BAME SQEelAA 1 Fo| FoheH(RIIBM).
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6. EXHEs U™ =273

REEH S 713 =4 n dygud T2 302 ‘Selel’ 24 4.0 N EZ 7}
A =gk, 1 thgo] ‘HA - YA R 40.43 A ES O Yojx] T2 F
2 Jebygel ERER ] REMERY o i 4
7t EA st 222 ‘selul, ‘v §5o IHeR Ak KK
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< rcglul’ 7} 69. 65 Al E, ‘&' Fo] 2L.5HAER K #A
EiERE 2R e Aoz Balrh F ‘Sdel £ M) Bl Ko| ¥
ooy A 5o REEASO BEER Eoh olt FEEMe @A, BBHA
o BILF A2 24 o ERF obdst e

Table 13. Percent Distribution of Favorite Hours of Watching TV of by Residence
SR ™ TREER

05-;00 09';00 17?00 18iOO 19,:00 20'300 21:00 22':00 23'200 Total
08:59  11:00 17:59 1859  19:59  20:59  21:59  22:59  24:00 (N)

Large Cities 2.1 4.3 = 2.1 4.3 2.2 6L7 43 = I(Xz.%
4

Other Cities 3.7 7.4 1.7 0.7 8.8 16.2 456 165 0.3 1((1).0)
29,
Rural Area 10.5 10.9 0.4 0.4 7.0 173 425 91 1.9 100.0

(993)

National 8.6 9.9 172 439 104 1.5 1000,

o
a8
=1
Py S, |
ag
w

) (19 (60 (13 (19 (1,27

—
o .

(N) (10)  (126)

*Excluded non response.

9) WS, HEM, WA, 1982
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MR ER2 AL ABdiolAE Selup mebl s - oA’ EEEEKO)
w3, PEoh el 4 - dsjeial’ meope o3 d CEelel o REER

o] 3k,
7. SO, eiu| Mol (ISR 2 S5

el v Ha) ghe] e 2 KREMES 5ol REHES X7 5+ A gk
ol AREHEolo| BMHE Al kel BE & = o7 sl Foll o] 52 SaF EEM
BR-E T a3,

eho]2of wle ) o] B gt B =lo| EBRREE S 87. 09 4l E gt o] = #
Mol o} HEaES] ZA-9-oF vt KES 2 HIRIEE o} B M v Folly fEEMHA)
gl eba B 4 Qlzlch FEHIZ = 45~495BE ol 4 7HE =S $(93.1%) &
Mol Tl 195 LA F el 508RLL E2) 99152 o2 FFREY 9 n o) EEKo]

=

° olgdch.

BERER 2= Bifo] x5+ 5 BEHX EBCEREe Jdotor, BRIz = &
[RZAER ] 94.24 A ER Ao ¥ BERS vwin, 43 3o EFRS 8
U B ER o 24 75094l Eoll 1Ak RIEREK (EFBEES REEHE piiE
R REEB A abalo] 2lof4] ok o] BEBlol ol FE AdE 900 9o

A

sl BEE A A4 RERK fEdetAl R BEBlo) Sa BWHu o SobA BREEK #t

Table 14. Percent Distribution of Favorite TV Program by Residence
E2= Heu|d =208

Drama Music,Educa-  Sport,
News,  Interview, ———————— tion, Taste, Entertain- Total
Weather Talk Show Daily ~ Weekly Culture ment Movie Others  (N)
Large Cities 53.3 = 20.0 15.6 - 4.4 6.7 = 100.0
{45)
Other Cities 39.1 2.7 18.4 27.8 1.7 2.4 6.5 1.4 I?]gg)
2
Rural Area 40.2 5.8 17.3 26. 4 2.2 1.6 5.4 1.4 l((I)‘O)
918
National 40. 4 4.9 17.7 26.3 2.0 1.9 Bel 1.1 100.0
(N) (508) (61) () (331 (25) (0 (1 (149 (,250)*

*Excluded non response.

10) Fhea, “REBEEFFN A AREM ) LR HA”, REBBRE, H345%, 1982
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Table 15. Percentage of Respondents who has Exposed to Health Information
through Radio & TV
2tC|2 "eu|Me St @R1EHR #E K5

Ever Never Non
Exposed Exposed Response Total (N)
Age Group 66. 7 22.2 11.1 100.0 (9
Under 19 86. 3 8.1 5.6 100.0 ( 320)
20~24 86.9 7.6 5.5 100.0 ( 566)
25~29 90. 4 5.6 4.0 100.0 ( 322)
30~34 87.0 6.5 6.5 100.0 ( 139)
35~39 83.3 6.9 9.8 100.0 ( 102)
40~44 93.1 1.7 5.2 100.0 ( 58)
45~49 75.0 7.1 17.9 100.0 ( 28)
Over 50 80.0 7.5 12.5 100.0 ( 40)
Non response
Educational Level
Middle school 87.7 T8 .5 100.0 ( 374)
High school 87.2 78| .7 100.0 ( 877)
Technical college 86. 1 6.8 51 100.0 ( 281)
University 82.8 3.4 13.8 100.0 (29
Non response 82.6 — 17.4 100.0 ( 23)

FEE L EHIER ol dekE vl A £ A HEBEERC F & Aok & AR
15 2H4).

8. 2iC|R, Hej|MolM EIg§SH RREBRAE

ghol e, el n) Mol A M BERX NES S R etded 4% "Anst
KiEat# W&o 529514 E= Al Eha, BIRER 45.254E, ‘R - By
SRARME, HREHERE o] 36.20 A1 E, CEEMRER, & - <, $Ba4 Fo] 35.3941ES
oo CRAETE, BER 2 14.39 4Bk

e uj o] A A4 ARt KEFHED o] Al whol 64.09AEG S, T o
o {HYYR, JEHYIE, FAM BH o HREE 55.594E aeja CEERE,
%, g, oFE’ Fo] 43.83 AE, ‘- BYhRRE, BREERE 42.75A 52 A
olgdo=, fBABE’ o] 713 HelA 16. 93 A E Gk

=111}
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Table 15. Continued

Ever Never Non
Exposed  Exposed Response | Total «(N)
Job Title
FP worker 87.9 6.8 5.3 100.0 (514)
MCH worker 89.0 6.1 4.8 100.0 (228)
TB control worker 86.3 8.6 5.1 100.0 (474)
Head health worker 85.1 6.0 9.0 100.0 ( 67)
General nurse for care 75.0 6.8 18:2 100.0 ( 88)
CHP 94.2 4.9 1.0 100.0 (103)
Others 80.0 2.9 17.1 100.0 (101)
Non responsé 66.7 11.1 6.0 100. 0 (9
Motivation of Job

Related to major 89.9 4.4 5.6 100.0 (248)
Interested in health 89.3 5.7 5.0 100.0 (318)
Good aptitude 88.0 8.2 3.8 100.0 (183)
To get social experience  88.8 10.0 1,2 100.0 ( 80)
To support life expense 83.5 9.5 7.0 100.0 ( 158)
To take a job 87.3 6.0 6.7 100.0 (252)
Solicit by other 86.5 7.7 5.8 100.0 ( 52)
By chance 82.4 9.2 8.4 100.0 (262)
Non response 83.9 3.2 12.9 100.0 ( 31)
Total 87.0 7.0 6.0 100.0 (1,584)

ALRAERE o) BURAY Q) BB GLRMNA Ol wteb Helbof sk A o] wpabA Y
olefgt Ao sl Hfstx L FR 3 EEER L BEE®RS 29 S B
F, & Rala g A 2ok ol2ld BRS AN el FKEGHE S Al 2lsta BRFE
Biol £} F{RIEA et &S WEEHKAA A= A
o= R KB KR MBEERC 9 & U Raids @EA#
ol B Y £83] cfhFoRAL UASE AUFEs= A=

@Rk &) ek

9. 1Bl CRiE

b sl el e ERERNES S BeE 2 Erle 2w AR ek Kikar &’ (22.5

11) Bk, REE B B ERAE, KBRREGRBE, 1977,

109



Table 16. Percent of Respondents who Exposed to Each Contents of Health
Information by Radio & TV
2|2, YaH|HoA EMEH f@RRIEHAT

Population MCH & Food Environ- Others.

& Family Immuni- Disease Sex gamtatlon ment Personal S(qui?]J:;IAﬁZZ

Planning  zation Control Education Nutrition  Sanitation Hygiene Bh;‘}’g?)"‘)kmg.
Radio 52.9 36.2 45.2 211 14.3 14.7 2149 .35.3
(N=544) (288) (197) (246) (115) (78) (80) (119) (192)
Television  64.0 42.7 55.5 26.5 24.8 21.8 16.9 43.8
(N=1,172) (750 (501) (651) (311) (291) (256) (198) (513)

%), BIRER’ (16.2%), (M - YR E, BBIEM 7.7%) 9] IHe® Jelsts
o 1 ¢ gA= KA Holdrl. = V1Yol F= W&o Wl SR 8
L 17.0 A e} =& AoR Mol HAMG LIS ERE ZEIC sl 2
| ot wlel ol ol A fk sl gk o Bo] BlRE VL REEE 2| BN =&
€ EnE TEE B IA HeEsA X Al £ 7 doed, ARkfE ¥
=E R e MARA o A3 WGl dsteds o] AR S G
BENE o] ikl x) Xsheb & 5 Urt (EKITBK).

RS @k ol g W&ol 71l flefar g5bat eS8 e sl 2
4RLLT 8l AlA, KEz¥EEAA, Lol —HRBEELAA BEE B
fE3t HEEHNAS 718k Xl ol b =4 ebxtth

A FAE EDRIGLES L (SRR Y o} ERER EHEEKe] Al Erhe HAAHREY

o= 47k vl oFAE B Ych

\

i

ol

10. f2ERIEERALE BOE

R 23 XS BO YA =AY X Aot 86. 0514 EelH &S w27
2 e A$-(12.7%) 5 b 2T 98. 754l E24 a4 5o BEREKXN
shel Abukgr BlLE Holx USE & 7 Utk (FI18 B,

FRPIE B 30~34BES HHEC R Fho| 55 WAl A A &

o

e wobxm, Wk el EsiErl & £ Fobsitdl ol fEnz wdel 3
Aoz 474g 4+ dAth

12) KBFEABHE, HXS 53 ADKEF S REMNE HEWE, 1974

110



Table 17. Percent of Respondents who Memorized Contents of Health Information
through Radio and by their Characterisitcs

RFEER BxATY ZtEiRE

Food Sanita-
Population MCH & Disease Sex tion &
& FP Immunization Control Education ~ Nutrition
Age Group
Under 19 = = 16.7 16.7 -
20~24 18.5 7.2 14.5 5.8 2.5
257429 21.8 8.5 17.5 5.9 2.4
30~34 25.8 10.3 18.2 6.5 i
35~39 25.6 2.5 14.1 6.6 4.1
40~44 29.4 4.7 13.0 2.4 3.5
45~49 16,7 5.6 14.8 1.8 3.7
Over 50 23.8 4.8 9.4 4.8 -
Non response 21.9 9.4 15.6 = 6.2
Educational Level
Middle school 23.8 79 15.5 6.7 4.0
High school 24.1 7.3 16.5 4.8 2.1
Technical college 17.4 9.1 14.9 6.6 1.6
University 16.6 = 29.2 8.3 4.2
Non response 10.5 10.5 15.8 - 5.3
Job Title
FP worker 279 6.2 117 5.3 2.4
MCH worker 20.7 11.8 13.3 6.4 3.5
TB control worker 22.0 6.6 21.0 4.2 2.2
Head heal th worker 36.8 3.5 14.0 7.0 1.9
General nurse for care 7.6 7.6 19.7 7.6 =
CHP 10.3 9.3 19.6 9.3 3.1
Others 18.2 11.4 17.0 5.7 3.4
Non response - 16.7 33.3 = 16.7
Motivation for Job
Related to major 20.6 5.8 17.5 9.0 0.9
Interested in health 21.8 8.5 15.8 3.9 3.2
Good aptitude 16. 8 8.7 18.6 6.2 31
To get social 25,4 9.9 16.9 5.6 2.8
experience
To support life 21.2 6.1 14.4 4.5 4.5
expense
To take a job 29.1 7.7 13.6 6.4 2.7
Solicity by other 26.7 1.1 20.0 2.2
By chance 221 7.9 14.8 5.1 2.3
Non response 15.4 3.8 26.9 = -

Total 22.5 1.7 16. 2 5.6 2.5




Table 17. Continued

Env. Personal Not Non
Sanitation Hygiene Others T Memory  Response Total (N)
Age Group
Under 19 = - = 49.9 16.7 100.0( 6)
20~24 2.2 1.1 8.3 21..0 18.9 100. 0(276)
25~29 3.1 1.4 6.5 17.7 15.2 100. 0(492)
30~34 1.0 2.4 6.5 13: 1 14.8 100. 0(291)
35~39 2.5 4.1 6.6 18.2 15.7 100. 0(121)
40~44 - 3.5 4.7 15.3 23:5 100.0( 85)
45~49 1.8 - 13.0 13.0 29.6 100. 0( 54)
Over 50 - 4.8 14.3 14.3 23.8 100.0( 21)
Non response = - 6.2 9.4 31.3 100.0( 32)
Educational Level
Middle school 2.4 2.1 6.4 15. 3 15.9 100. 0(328)
High school 1.8 1.8 7.5 16.5 17.6 100. 0(765)
Technical college 2.1 i7 7.8 19. 8 9.0 100. 0(242)
University 4.2 - = 25.0 12.5 100.0( 24)
Non response = 5L 5.3 21..0 26.3 100.0( 19)
Job Title
FP worker 2.9 2.0 6.2 17.9 17.5 100. 0(452)
MCH worker 1.0 3.9 10.8 16.3 12.3 100. 0(203)
TB control worker 2.2 1.5 5.4 16.6 18.3 100. 0(409)
Head health worker - = 8.8 15.8 12.3 100.0( 57)
Ceneral nurse for care 3.0 1.5 6.1 95.7 21.2 100. 0 ( 66)
CHP 1.0 1.0 9.3 17.5 19.6 100.0( 97)
Others 1.1 1.1 6.8 10.2 25.0 100.0( 88)
Non response - — 33.3 = = 100.0( 6)
Motivation for Job
Related to major 3.6 0.9 7.6 22.0 12.0 100. 0(223)
Interested in health 2.1 1.4 9.9 13.0 20.4 100. 0(284)
Good aptitude 3.1 2.5 5.6 18.0 17.4 100. 0(161)
To get social experience - 5.6 4.2 14.1 15.5 100.0( 71)
To support life expense 0.8 2.3 6.8 18.2 21.2 100. 0(132)
To take a job 1.4 2.3 4.5 16. 4 15.9 100. 0(220)
Solicity by other 2.2 - 4.5 13.3 20.0 100.0( 45)
By chance 1.4 1.8 7.4 17.6 19.0 100. 0(216)
Non response 3.8 = 15.4 19.3 15.4 100.0( 26)
Total 2.0 1.9 7.1 17.0 17.5 100. 0(1,378)

* Medical Insurance, Alc. Smoking and Drugs.
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Table 18. Percent Distribution of Respondent’ s Attitude toward Health Information
through Radio & TV by their Characteristics

f2ERIEIR Muxo| CHSH BR/LE

Listening or

Watching Not Non
Recording Interestedly Interesting Response  Total (N)
Age Group
Under19 = 83.3 — 16.7 100.0 ( 6)
20~24 15.2 83.7 0.7 0.4 100.0 276)
25~29 10. 4 88.8 0.8 = 100. 0 (492)
30~34 8.9 89.3 1.1 g7 100.0 (291)
35~39 17.4 81.8 0.8 = 100. 0 (121)
40~44 10. 6 88.2 1.2 = 100.0 (85)
45~49 25.9 70.4 = 3.7 100. 0 ( 54)
Over 50 38.1 61.9 = = 100.0 (21)
Non response 12.5 84.4 3.1 - 100..0 (32)
Educational Level
Middle school 9.8 89.0 1.2 = 100.0 (328)
High school 15. 2 83.5 0.5 0.8 100.0 (765)
Technical college 7.4 90.9 [1574 — 100. 0 (242)
University 16.7 83.3 £ = 100.0 (24)
Non response 26.3 13T = = 100. 0 (19)
Job Title
FP worker 12.2 87.4 0.4 = 100.0 (452)
MCH worker 12.3 85.7 1.0 1.0 100. 0 (203)
ol 13.5 85.3 1.2 - 100.0 (409)
Head health 14.0 84.2 1.8 - 100.0 { 57)
e s
S 1.5 97.0 1.5 - 100.0 ( 66)
CHP 23.7 76.3 = = 100. 0 (97)
Others 17.9 78.% 3.5 - 100. 0 (88)
Non response — 33.3 — 66.7 100. 0 (6
Motivation of Job
Related to major 10.8 88.8 0.4 — 100. 0 223)
N erasad u 21.1 78.5 0.4 - 100.0 284)
Good aptitude 1357 86. 3 = = 100. 0 (161)
e o R 85.9 - 2.8 100.0 (71
T smpertis Wk 89. 4 = = 100. 0 (132)
To take a job 9.5 89.6 0.9 = 100. 0 (220)
Solicit by other 17.8 73.4 4.4 4.4 100.0 ( 45)
By chance 6.9 90.3 2.8 = 100. 0 (216)
Non response 11.5 80.8 = 7.7 100. 0 (26)
Total 12,7 86.0 0.9 0.4 100. 0 (1,378)
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Table 19. Percent Distribution of Respondent’ s Utilization toward Health

Information by Radio & TV

fRFEIE|MBLE 2| RF5ole| ERE

Ever Never Not Non-
Utilized Utilized Consider Response Total (N)
Age Group
Under 19 100.0 = = = 100.0 (6)
20~24 89.9 5.8 2.5 1.8 100.0 (276)
25~29 89.6 5.3 4.5 0.6 100.0 (492)
30~34 89.0 4.1 4.8 2.1 100.0 (291)
35~39 93.4 3.3 2.5 0.8 100.0 (121)
40~44 95.2 2.4 2.4 = 100.0 (85)
45~49 83.3 7.4 3.7 5.6 100.0 (54)
Over 50 95.2 4.8 = = 100.0 (21)
Non response 93.8 3.1 3.1 =2 100.0 (32)
Educational Level
Middle school 92.4 3.4 2.7 1.5 100.0 (328)
High school 90. 2 5.0 3.1 1.7 100.0 (765)
Technical college 87.2 5.8 7.0 = 100.0 (242)
University 91.7 8.3 — - 100.0 (24)
Non response 89.4 5.3 5.3 == 100. 0 (19)
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Table 19. Continued

Ever Never Not Non
Utilized Utilized Consider Response  Total (N)
Job Title
FP worker 90.5 5: 1 3.5 0.9 100.0 (452)
MCH worker 90.1 3.4 2.5 2.0 100.0 (203)
TB control worker  90.7 3.4 3.9 2.0 100. 0 (409)
Head health worker  84.2 7.0 8.8 = 100.0 (57)
Ceneral nurse for care81. 8 12.1 6.1 = 100. 0 (66)
CHP 90. 7 5.1 2.1 2.1 100.0 (97)
Others 89.3 T 3.6 = 100. 0 (88)
Non response 66.7 33.3 = = 100. 0 (6)
Motivation of Job
Related to major 92.0 4.0 4.0 = 100.0 (223)
Interested in health 93.3 3.2 2.5 1.0 100.0 (284)
Good aptitude 90. 1 7.4 2.5 = 100.0 (161)
To get social 87.4 5.6 5.6 1.4 100.0 (71)
experience
To support life 89.4 3.8 3.8 340 100. 0 (132)
expense
To take a job 88.6 5.0 5.9 0.5 100.0 (220)
Solicit by other 86. 6 6.7 = 6.7 100. 0 (45)
By chance 88.9 5.5 4.2 1.4 100.0 (216)
Non response 84.6 3.9 - 11.5 100.0 (26)
Total 91.2 4.8 3.7 1.3 100. 0 (1,378)
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{Abstract)

A Study on Contacts & Utilization of Health
Information Media by Health Workers

Chul Hyun Nam* . Ae Jeo Cho**

This study was carried out as an effort to contribute to health education program for com-
munity health workers who are engaged in heaith centers.

In order to meet the need of the study, the study subjects were total 2,091 health workers,
including community health practitioners (CHP), who are currently worked in Gun health
centers, Eup and Myun health sub-centers and primary health units in 99 Guns. The survey
was conducted from October 18 to October 31, 1982 by mail survey and interview.

.The summary of Major findings are as follows.

1. As for reading of printed media, 72.5 percent of the total respondents reads daily
newspapers, 48.6 percent of them reads monthly magazines and 20.8 percent of them reads
weekly magazines. Generally, respondents who live in rural area read the printed media
more frequently than in urban. Respondents who live in urban area read women’s
magazine most frequently, while those who live in rural area read magazine related to
health most frequently.

2. About eighty seven percent (87.3%) of respondents were exposed to health information
through newspapers and magazines. In newspaper the article of population and family
planning was more frequently exposed than the other subjects, in magazine, the subject of
sex education was more frequently exposed. Additionally respondents who had higher
educational level had more contacts to health information through printed media than

other respondents.

* Fellow, Korea Institute for Population and Health,

** Clerk, Korea Institute for Population and Health.
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. Among health workers 98.8 percent answered that they were deeply interested in health

information by reading, recording and scraps. And ninety three percent (93.0%) of them
actively utilized the contents of health information and knowledge in carrying out their

field work.

. As for contact of electric media, health workers preferred music program in radio and

drama program in television.

- Eighty seven percent (87.0%) of the total respondents have been exposed to health infor-

mation through radio and television. Those who had higher educational level had less

contacts to it.

. The level of respondent’s knowledge acquired by printed media was the same as the level

acquired by electric media.

. Respondents contacted contents of population and family planning most frequently

through radio as well as television. On the other hand, they were less frequently exposed

to food sanitation and nutrition in radio and personal hygiene in television.

. Among contents of health information through electric and printed media, respondents

remembered contents related to population and family planning the most. The next was

the contents related to communicable diseases.

. Health workers who are mostly interested in health information are as follows:

Age group: 25-29

Education: University graduate

Job : Community health practitioner ‘
About ninety percent (90.0%) of respondents had ever utilized health information ac-
quired through electric media, which means the co-relation between degree of interests

and utilization of health information.
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